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nė kalbėt nenorėjo. Sztai neseniai, jau 
mums čia besėdint, laisvieji mųsų drau­
gai socijaldemokratai sunaikino dauge­
lyje Suvalkų gubernijos vietų telegrafo 
stulpus, bent porą kartų buvo sugadinę 
tarp Virbalio ir Kauno geležinkelį; ke­
liose vietose da nuginklavo caro bernus; 
Pilviškiuose (Senapilės pav.) paėmė iš 
krasos (pačtos) Liet. Soc. Dem. Partijos 
reikalams kelis šimtus rublių, o Podbuk- 
toj (Kalvar. pav., Liudvinavo valsčiuj)- 
nuo vyresniojo girininko (nadlesno) 1.1 
00 rublių. Monopoliai visur uždaryti; 
valsčių kanceliarijos kai-kuriose vietose 
teip-pat uždarytos; senieji vaitai (starši- 
nos), nežiūrint į baisiausius caro tarnų 
gązdinimus, nesugrįžo į senąsias savo 
vietas ir neįvedė senosios tvarkos, bijo­
dami revoliucijonierių bausmės,. Teisy-n 
bė, išsigandę ūkininkai jau beveik visur 
užmokėjo rudens mokesčius, bet, tiki­
mės, kad pavasarį jau bus galima bent 
didžiumą jų prispirti visai nemokėt. Gi­
nų pardavinėti didelėms partijoms žmo­
nės ponams neleidžia. Panašiai dalykai 
stovi ir Kauno gubernijoj; prasideda ju­
dėjimas ir Vilniaus gubernijoj.
7 Matydami tai, caro tarnai nori dabar, 
sukišę darbščiausius mųsų vyrus į kalė­
jimus, rinkimus į tą savo „dūmą“ pada­
ryti. Kokie gali būti dabar rinkimai, jau 
kiekvienas gali suprasti: kas gali būti 
per rinkimai, jei žmonėms negalima at­
virai susirinkti ir pasikalbėti apie savo 
reikalus, jei už kiekvieną atviresnį žodį 
žmogų laukia „nagaikos“ ir kalėjimas?! 
Ne, iš teip išrinktų pasiuntinių mums 
jokios naudos nebus, už tai mųsų drau­
gai ir męs patįs šaukiame visur, kad vi­
sai atsisakytų žmonės nuo tų rinkimų; 
o jei kur neklausis mųsų balso ir rinks, 
tai reikia stačiai išvaikyti tuos rinkėjus, 
neleisti išrinktiemsiems susi važiuot į vie­
ną vietą. Męs reikalaujame visuotino, 
lygaus, tiesaus ir slapto balsavimo, rei­
kalaujame, kad Lietuvos pasiuntiniai 
patįs vieni nuspręstų savo seime, .kokia 
toliau turi būti pas mus valdžia, o visų- 
pirmiausia reikalaujame susirinkimų, žo­

Atviras laiškas Amerikos lietu- 
viams-darbininkams.

Draugai Darbininkai! Jau 
nereikia Jums daug rašyti apie tai, kas 
darosi šędien pas mus, kokią „liuosybę” 
mums suteikė caro valdžia ir kokias tie­
sas mums davė: visa Maskolijos valsty­
bė atiduota į kareivių ir policijos rankas; 
visur pyška kazokų ir dragūnų „nagai- 
kos“ ir švytruoja nuogi kardai; daugely­
je vietų švilpia kareivių kulkos ir griau- 
ja armotos. Ir tai darosi ne tik didžiuo­
siuose miestuose, Latvijoj ir Kaukaze, 
bet jau prasideda ir Lietuvoj (priminti 
čia galime Anykščių miestelio [Kauno 
gub.] bombardavimą). Pilni kalėjimai 
teip prigrūsti prasižengusiųjų caro val­
džiai kalinių, kaip da niekad nebuvo. 
Pas mus, Kalvarijos kalėjime, politiškų­
jų dabar prigrūsta apie 120 žmonių. Yra 
daug tarp jų beveik nė pirštu nepajudi­
nusių prieš caro valdžią: užtenk kokiam 
caro bernui pranešti apie kokį žmogų 
„vyresnybei“, kad jis tą ir tą daręs arba 
teip ir teip kalbėjęs, ir jau lekia pas jį 
kazokų arba dragūnų gauja, daro kratą, 
atima pinigus, per akis vagia mėsą, avi­
žas ir šieną; kitus baisiai sumuša, vos gy­
vus atgabena į kalėjimą ir įkiša trims 
mėnesiams.

Kraujuose ir ašarose caro tarnai nori 
.paskandinti judėjimą, vienok jau pergiliai 
jis šaknis įleidęs, kad galėtų tai jiems 
pasisekti. Toks baisus apsiėjimas su mu­
mis ir mųsų draugais caro tarnų tik da 
labiau sukelia mus prieš caro valdžią ir 
da labiau pastumia ant revoliucijos kelio. 
Teip,

Mus vainikas bus nupintas 
Iš kraujuotų žolynų, 
Mųsų kelias bus išpiltas 
Kūnais nekaltų žmonių!

Bet męs neišsigąstame to, nesibijome 
kovos, nė mirties. Daugybę mųsų drau­
gų suėmė ir į kalėjimus sukišo, vienok 
darbas dėl to nesustoja, o kas kartą vis 
da smarkyn eina, į atvirą revoliucijos! 
kovą stoja ir tie, kurie seniau apie tai da I
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džio, spaudos ir sąžinės liuosybės; ir ko- 
laik neiškovosime tai, męs nepadėsime 
ginklų.

Tokius reikalavimus šiam laikui stato 
Lietuvos Socijaldemokratų Partija (LS 
DP.). „Bet tai šituose dalykuose LSD 
P. nesiskiria nuo Lietuvių Demokratų 
Partijos (LDP.) arba varpiečių partijos“, 
gal, pasakys mums kas, „tai kodėl juodvi 
neveikia išvien, kodėl tokiam svarbiam 
revoliucijos laike nesusilieja?“ Tas klau­
simas teko mums girdėti nuo kai-kurių 
Amerikos lietuvių-darbininkų, o labiau­
siai nuo daktaro Szliupo, kuomet pakilo 
pas Jus vaidai dėl padalinimo surinktų­
jų revoliucijos reikalams pinigų. Szitą 
dalyką męs čia norėtume Jums, Drau­
gai, kiek-tiek paaiškinti ir atsakyti ant 
to Jdaųsimp, kam. turėtų būti paskirti 
surinktieji Jųsųrevol. reikalams pinigai.

’ Ne, susijungti su Lietuvių Demokra­
tų Partija, mųsų nuomone, Lietuvos So­
cijaldemokratų Partija negali, nes mųsų 
partija remiasi ant miesto ir sodžiaus 
darbininkų ir jų reikalais rūpinasi, tuo 
tarpu demokratų partija labiausia remia­
si ant ūkininkų. Teisybė, demokratai 
ikišiol tankiai sakydavo, buk jie rūpinu­
si visų lietuvių reikalais; bet iš arčiau 
prisižiūrėję į jų raštus, męs pamatysime, 
kad visuomet labiausia jie rūpindavosi 
ūkininkais, amatninkais ir sąkrovinin- 
kais, kitaip sakant, smulkiąja buržuazi­
ja, norint visų jų reikalų jie nekuomet 
nubuvo apėmę. Paskutiniais metais de­
mokratai tarytum bijojosi, kad jų kas 
neapskelbtų smulkiosios buržuazijos at­
stovais, bet prie darbininkų jie nekuo- 
met nėjo, ir už tai jiems nesisekė darbas 
ir negalėjo jie patraukti paskui save pla­
tesnės ūkininkų ir amatininkų minios. 
Be to da daugybę savo spėkų varpiečiai 
buvo nukreipę prie ramaus kultūros dar­
bo, leido daugybę nepriešingų caro val­
džiai raštų, šalinosi nuo aštresnės kovos 
su caro valdžia ir už tai daugelis apšvie- 
stesniųjų lietuvių (inteligentų) apleido 
jų eiles ir perėjo prie revoliucijtmierių- 
socijaldemokratų. Seniau beveik visas



lietuvių judėjimas buvo var piečių ranko­
se, dabar peteina į socijaldemokratų; de­
mokratai paskutiniais metais visiškai nu­
silpsta - jų beveik niekur nė negirdėt, 
nė matyt, už tai po visą, Lietuvą pasklin­
da „cicilikų“ vardas, jų atsišaukimai, 
knygelės ir „pamokslai“.

Sodžiuje balsiečiai daugiausia dirbo 
tarp tų ūkininkaičių ir ūkininkų, prie 
kurių demokratai jiems takus pramynė; 
draugiečiai stačiai pradėjo kreipties prie 
dvaro ir sodžiaus darbininkų, ir greitai 
pasirodė gausus to darbo vaisiai, pasiro­
dė, kad ir sodžiuje kuo-gerfausia yra re­
voliucionieriams dirva - tai darbininkai, 
ir dabar visur pradeda prie jų mųsų drau­
gai eiti; ir čia, kalėjime, męs tariamės at­
einantį pavasarį ir vasarą su streikų pa- 
gelba traukti prie judėjimo dvaro ir so­
džiaus darbininkus ir visokius grįtelnin- 
kus, daržininkus ar bobelius. Ir dėl to 
jau kįla pas mus ginčai su ūkininkais ir 
demokratais: „Gerai, - sako jie - kelkit 
miesto ir dvaro darbininkus, bet sodžiaus 
- negalima! Ūkininkai neturi iš ko dar­
bininkams daugiau mokėt... Tegul ne­
paleistuvauja teip darbininkai, negirtuo­
kliauja, tai turės“... Bet męs žinome 
daugelį darbininkų, kurie ir ne paleistu­
vauja, ir negirtuokliauja, o dirba, kaip 
jaučiai, ir vos gali išmaitinti savo šeimy­
ną; ir vėl męs žinome, kad pačioj Lietu­
voj vienoj vietoj moka ūkininkas bernui 
35 rub., kitoj - 50, trečioj - 70 ir dargi 
80 rublių, o darbas visur tas-pats, moke­
sčiai ir akčyžios teip-pat tos pačios; vie­
nur valgis, drabužis ir apsiėjimas su dar 
bininkais geresnis, kitur daug blogesnis.. 
Pirmiausia męs eisime į dvarus, aiškįsi- 
me, kokiu budu dvaro darbininkai gali 
savo padėjimą pagerinti, organizuosime 
streikus ir per tuos streikus aiškįsime, 
kad mus slegia ne tik ponų, bet ir caro 
valdžia, šauksime į kovą su ta valdžia. 
Daug darbo męs turėsime dvaruose, bet, 
progai pasitaikius, neaplenksime nė so­
džiaus.

„Bet kam - sako kai-kurie ūkininkai 
ir demokratai čia, kalėjime - kelti tarp 
ūkininkų ir darbininkų neapykantą? To­
kiu budu tik susilpninam męs savo spė­
kas... Juk didžiausias šendien mųsų vi­
sų priešas - tai caro valdžia, ir męs visi, 
išvien sustoję, daug lengviau nuverstume 
ją nuo savo sprando, negu pešdamies 
vieni su kitais!“... Tai teisybė, kad caro 
valdžia šendien pirmutinis mųsų priešas, 
ir męs turime ją pirmiausia nuo savo 
sprando nuversti; bet ir beverzdami ją, 
turime atsiminti, kad darbininkai, kito­
kiai valdžiai virtust tiktai tiek sau tiesų 
teįgis, kiek mokės iškovoti, o iškovos 
tuo daugiau, juo geriau supras savo rei­
kalus, juo tvirčiau bus susijungę į atski­

lą darbininkų partiją. Męs turime žiūrė­
ti, kad mųsų revoliucija daugiau naudos 
atneštų darblnįkams, negu Didžioji Pran­
cūzų Revoliucija ir 1848 metų revoliuci­
ja: ir ten darbininkai daugiausia savo 
kraujo praliejo, bet - mažiausia gavo; 
kadangi da nebuvo gerai supratę savo 
reikalų ir nebuvo susitelkę į atskirą par­
tiją; jie ėjo ten pryšakyje visų revoliuci- 
jonierių, bet ėjo, vedami turtingųjų par­
tijų - buržuazijos. Senoji valdžia ten ta­
po sugriautą; buržuazija paėmė į savo 
rankas valdžią, bet tuoj užmiršo ji, kad 
darbininkai daugiausia savo kraujo pra­
liejo kovoje su senąja tvarka, ir nedavė 
jiems nėjokių tiesų. Tuomet darbinįkai 
jau aiškiai pamatė, kad juos prigavo bur­
žuazija, gailėjosi, kad pirmiau neperma- 
tė to, bet jau pervėlu buvo. Ir pas mus 
išeitų teip, kaip ten buvo, jei darbinįkai 
nebūtų supratę savo reikalų ir neturėtų 
atskiros socijaldemokratų partijos.

Pas mus dabar jau neva prileidžiami 
žmonės prie rinkimų į tą „dūmą“, bet 
prileidžiami tiktai turtingesnieji: visai 
neturi balso tų pabrikų darbininkai, kur 
dirba mažiau 50 žmonių; teip-pat neturi 
balso darbininkai, neišgyvenusieji toj-pa- 
čioj vietoj bent pusės metų ir neturintie­
ji savo atskiro buto; sodžiaus* ir dvaro 
darbininkai ir visi mažažemiai visai netu­
ri balso. Ir išeina dabar teip, kad Vil­
niaus gubernijoj į gubernijos miestą te­
gali darbininkai nusiųsti vieną rinkėją, 
o Kauno ir Suvalkų gubernijoj - nevie­
no! Kaip rupįsis turtingųjų išrinkti pa­
siuntiniai darbinįkų reikalais, męs jau ga­
lime numanyti... Kad darbininkai netu­
rėtų savo partijų, o eitų ranka į ranką 
su turtingesniaisiais, kaip tai Prancūzi­
joj ir Vokietijoj buvo, tai jau butų pasi­
baigus pas mus revoliucija, nes buržua­
zija jau gavo šiokias-tokias tiesas: ji jau 
gali siųsti savo pasiuntinius į seimą, turi 
šiokią-tokią susirinkimų, žodžio ir spau­
dos liuosybę; ir mųsų demokratai jau tu­
ri Vilniuje savo laikraštį - „Lietuvos 
Ūkininką“, tuo tarpu visi socijalistų lai­
kraščiai visoj Maskolijos valstybėj jau 
uždaryti, jų leidėjai, redaktoriai ir dau­
gelis rašytojų į kalėjimus sugrusta! Vie­
nok dabar jau darbas nesustos, nes dar­
bininkai jau suprato savo reikalus ir nė 
per nago juodumą nenusileis, kolaik ant 
savo nepastatys.

Ir renkant pasiuntinius į seimą, dar­
bininkai turi statyti savo kandidatus, o 
ūkininkai savo. Darbininkų atstovas, 
pakliuvęs į seimą, žinoma, rupįsis darbi­
ninkų reikalais, o ūkininką atstovas - 
ūkininkų reikalais. Paimkime darbinįko 
algą, darbo laiką, daktaro pagelbą, mui­
tus - čia tankiai, kas darbininkui gera, 
tas ūkininkui negera, ir kas ūkininkui

gera, tas darbininkui negera. Iš šito ma­
tyt, kad tarp ūkininko ir darbininko su­
tikimo negali būti, už tai juo greičiau tas 
nesutikimas pasirodys, tuo geriau: daug 
geriau man šendien pažinti, kad tu ma­
no priešas, negu ryto. Vokietijoj ir ki­
tuose kraštuose, kur jau yra valdžia žmo­
nių pasiuntinių rankose, jau seniai pasi­
darė ūkininkai didžiausiais darbininkų 
priešais; tiktai pavieni, labai gerai išsi­
lavinę, ūkininkai, samdantieji darbinin­
kus, gali likti jų draugais ir socijaldemo­
kratų šalininkais. Teip-pat pasidarė ki­
tuose kraštuose dideliais darbininkų prie­
šais ir visokios demokratų partijos - teip 
pat anksčiau ar vėliau bus ir pas mus, 
už tai męs anaiptol negalime susijungti 
su demokratais į vieną partiją. Kovoje 
su caro valdžia męs galime ir turime ko­
kiuose atsitikimuose, suvieniję savo spė­
kas, ant jos užpulti, bet eiti visuomet tu­
rime skyrium! Teisybė, ikišiol, kiek męs 
žinome, pas mus socijaldemokratams nie­
kur neprisiėjo išeiti ant gatvės kartu su 
demokratais, kadangi jie ikišiol da nie­
kur nėra darę demonstracijų, nė vieno 
karto da nėra stoję į kruviną kovą su 
caro tarnais ir nėra savo kraujo lieję nė 
Vilniaus, nė Kauno, nė kitų miestų ir 
miestelių gatvėse. Męs nesakome, Kad 
jie nieko, o nieko neveiktų, bet kad la­
bai mažai veikia, kad paskutiniais me­
tais visai užsnūdę buvo, su tuo sutinka 
kai-kurie ir iš pačių demokratų; tik pas- 
kutiniaip tarpe jie pradeda šiek-tiek 
smarkiau krutėti.

Iš to, kas augščiau yra pasakyta, jau 
turi būti Jums, Draugai, aišku, kad di­
delė pragaištis išeitų darbininkams iš to, 
jeigu jie kovai su caro valdžia susijung­
tų į vieną partiją su demokratais. Be to 
juk demokratai nekuomet nepriims soci­
jaldemokratų programos, tai kodėl męs 
turime jų priimti, kodėl turime užmiršti 
kovoje su caro valdžia, kad be tos val­
džios da yra ir kiti mųsų išnaudotojai: 
pabrikantai, ponai, didesnieji ūkininkai? 
Norėdami dabar susijungti į.vieną parti­
ją, męs turėtume visai atsisakyti tuo tar­
pu nuo galutinų savo reikalavimų — so­
cijalistų tvarkos, o atsisakyti nuo to da-^ 
bar ir paskui vėl iŠnaujo pradėt darbą - 
tai butų dvigubas darbas. Męs žinome, 
kad, ir įvedus pas mus žmonių valdžią, 
vis da tebeliks turtingi ir beturčiai, vis 
da tebebus išnaudojamieji ir išnaudoto­
jai, kaip jie yra ir Szveicarijoj, Ameri­
koj ir kituose kraštuose, žinome, kad vis 
da tebebus vargas ir ašaros; išnykti tai 
tiktai tuomet tegalės, kuomet nebebus 
turtingų ir beturčių, nebebus tai tavo, tai 
mano, o viskas bus visų, kuomet tiktai 
tas tegalės gauti valgyt, kuris dirbs - ir 
męs nenustosime kovoję, kolaik tos tvar-
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kos neįgysime; demokratai pasieks žmonių 
išrinktųjų valdžią ir jau jiems gana - so­
cialdemokratai vis da eis tolyn ir tolaik 
kovos, kolaik neįvyks tarp žmonių tik- 
kros laisvės, lygybės ir brolybės, o tai te- 
įvyks, tiktai teįvedus socijalistų tvarką.

Taigi, Draugai Darbininkai, ką pir 
miausia Jus dabar turėtumėt šelpti! Jei 
Jus tikrai suprantat darbininkų ir visų 
rankpelnių (kurie is savo rankų darbo 
gyvena) reikalus ir trokštat palengvint 
jiems naštą, tai, be abejonės, pirmiausia 
turit Šelpti Lietuvos Socijdldemokratv^ Parti­
ją,, jai vienai turėtų būti atiduodami su­
rinkti Jųsų revoliucijos reikalams pini­
gai. Bet jei ir nerūpėtų Jums teip dar­
bininkų reikalai, o visų-pirma rūpėtų ca­
ro valdžios sugriovimas, tai ir tuomet la­
biausia turėtumėt šelpti minėtąją parti­
ją, nes ji pirmutinė stoja į kovą su caro 
valdžia ir didžiausią revoliucijos naštą 
ant savo pečių neša. Tik skubinkities, 
Draugai, su pagelba, kad paskui pervė- 
lu nebūtų!

Meldžiame kitų laikraščių perspauz- 
dinti.

22 Kalvarijos kalėjimo 
Kaliniai—socijaldemokratai.

kas ką sukliudė ir bėgo į Kamajus muš­
ti juodašimčių. Ten teipgi rado burius 
iš kitur pribuvusius. Kituose miesteliuo­
se irgi tas pats atsikartojo. Iš Jūžintų ta 
žinia greitumu žaibo nubėgo į Ušpalius, 
į Dusėtus, Utėnus, Ežerė nūs (Zarasus) ir 
net Dinaburgan. Iš Utenu atjojo ant pu­
totų žirgų du jauni žydeliai, apsiginkla­
vę šaudyklėms ir pasikabinę terbas pat­
ronų. Jie pasakė, kad Utėnuose paliko 
600 apsiginklavusių, laukiančių tik ži­
nios kur pult. Į Utėnus, jis sakė, teipgi 
pribuvę du heroldai (žinnešiai) iš Szven- 
tėnų, kad ir ten ginkluojasi. Dusetų pa­
rapijoje, ant Kalbutiškių tilto, praaušus 
pribuvę 200 ginkluotų vyrų. Antazavėn 
atlėkė du vežimai revoliucijonierių, net 
nuo Zarasų. Dinaburgo socijaldemo kra­
tai teipgi išsiuntę Lietuvon saviškius... 
Žodžiu, sujudo visa srytis tarpe Dinabur­
go ir Vilniaus. - Važiuodama į Kama­
jus, į mūšį su „juodašimčiais“, mačiau 
pilnus kelius vyrų, raitų, pėsčių ir va- 
žiuotų. Visi apsiginklavę kas ką turėjo. 
Bet pradėjom sutikt jau grįžtančius at­
gal, sakė, kad atėjusi žinia, jog „juoda­
šimčiai“ tapę pamušti Pakuršėje per la­
tvius revoliucijonierius. Linksminosi 
žmonės iš to, minios dainavo „marselie­
tę“ ir „Atsisakom nuo senojo svieto“. 
Tūkstančiai balsų skleidėsi ore ir maišė­
si su trenksmais šaudymų. Nuvažiavus 
į Kamajus, pilnas miestelis žmonių. Sa­
kė Panemunėlio vagzole susirinkę į 3000 
ginkluotų vyrų. Ant stoties netilpo, tai 
buvo nustoti laukai. Laukė žinios sėsti 
ir važiuot. Kur, tai nežinojo ir jie patįs. 
Bet gavo žinią per telegramą kad važiuo­
ti nereikia, sako, gali grįžt į namus. Tą 
dieną Kamajuos pripuolė mugė. Bet ant 
mugės žmonių visai mažai tebuvo. Vi­
sos rinkos buvo nustotos revoliucionie­
riais. Antrą valandą po pietų pasirodė 
aukštai dvi raudonos vėliavos, aptiestos 
juodu muslinu. Apie jąs susispaudė mi­
nios, o aukštai užlipęs oratorius pradėjo 
kalbą. Jis užlipęs ilgą valandą tylėjo ir 
žvalgės į minią žmonių. Veidas jam mai­
nės: tai raudonas, tai baltas, galiausiai 
per jo skruostus pradėjo riedėti ašaros, 
ir griaudingu balsu prabilo: „Dėlko šę- 
dien mųsų želaunos vėliavos! Dėlko rau­
doną spalvą užtiesė juodos sietkos! Sztai 
dėlko, mieli broliai: praėjusiam panedė- 
lyj Rokiškyj sušaudė, niekuom nekaltus 
šešis žmones!! Užmušė juos caro tarnai- 
kareiviai, pristavo atvadinti. Ir kitur 
šaudo ir žudo mųsų brolius. Rakina į 
pančius, gabena į kalėjimus ir baisiai 
kankina. Lietuviai ir lietuvaitės! Ne tik 
męs turim gėlavą (želabą), bet ir visa 
Lietu vieną iš mųsų užkankįs,
ne vienas senelis nueis be laiko į grabą, 
moteriškė neteks garbės, - vis nuo tos

Žinios is Lietuvos.
Jūžintai, Kauno gub. - (Žr. „K.“ 10 

nr.) Niekas negalėjo tikėti, kad teip pri­
slėgta Lietuva galės teip umu laiku mil­
žiniškai pasikrutinti. Teisingai, kad so- 
cijaldemokratų agitacija ėjo jau čielą de- 
sėtką metų, kėlė revoliucijinį susiprati­
mą tarp skriaudžiamos liaudės. Bet Čia 
reikia pripažint ir tą, kad lietuviai dar 
nuo seno neapkenčia tokios valdžios, 
kuri išsiurbusi pavargtos liaudės syvus, 
nieko žmonėms negrąžina gero. Rasi 
lietuviai turi tokią ypatybę ir jos neįs­
tengė išnaikinti jokios priespaudos val­
džios, jokios demoralizacijos iš šalies ponų 
ir kunigų... Elementas politiško nepri- 
gulmingumo dar teberusena, ir su laiku 
gal jis išbujos į smeigimąsi prie nepri- 
gulmybės privatiškam kapitalui... Aiš­
kiai matosi tas, kaip žmonės noriai klau­
so naujų vadų, nežinomų jąunikaičių- 
„cicilikų“, pilnai jiems užsitiki; vienijasi 
su tais; kurie eina į kruviną kovą. Kaip 
vijime caro valdžios iš Lietuvos, teip ir 
atsispyrime prieš tos valdžios represijas, 
matosi vienybė. Paskilbus apie „juoda­
šimčius“, piaujančius nekaltus žmones, 
aiškiai tas pasirodė. Sztai pareina žinia 
nuo Pandėlio, par Panemunį ir Panemu­
nėlį į Kamajus ir Jūžintus, kad ateina 
„juodašimčiai“. Buvo 2 valanda nakties. 
Suskambino Jūžintuos į varpus. Žmonės 
visų apielinkių ėmė bėgti miestelin. Da- 
žinoję apie tokią baisią žinią, griebėsi
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valdžios, kuri mums mindžiojo jau nuo 
kelių dešimtų metų!...“ Toliaus kalbė­
damas oratorius pasakė, kad žmonės ne­
tikėtų į tuos, kurie ateina ir sakydamies 
esą socijalistais, reikalauna pinigų. Yra 
tai netikri socijalistai, tiesiog — vagįs. 
Socijalistai turi savo žymes (pečetis) nuo 
partijos. Užbaigus kalbą, minios sušuko: 
„šalin caro valdžia!“ „lai gyvuoja Vil­
niaus Seimas!“ Po to paleido visi aukš­
tyn šuvius iš revolverių ir šaudyklių, teip 
kad trenksmai kaip iš kanuolių nudun­
dėjo po visą apygardą.

A. D,. Kariukas.
Panevėžio pav. (Tąsa iš nr. 11 „Ko­

vos“). - Visą Pušaloto miestą grasino 
su žeme sulyginti. Naujamiestij baisias 
ekzekucijas darė, apie 20 žmonių nuva­
rė Panevėžio kalėjiman sukruvintus, 
mėlynus, vos gyvus. Pačiame Panevėžy­
je pastatė 2 armoti, tiktai „priešas“ vis 
dar nesirado. Kasdien atvyksta nauji ir 
nauji pabėgėliai, jieškodami kur pasislė­
pti, kaip išsigelbėti...

Kalvarijoj (Suvalk. gub.) Sausio 
pirmose dienose buvo sukilimas krimina- 
liškųjų kalinių prieš politiškuosius. Pa­
ti valdžia juos norėjo supiudyt. Pamo­
kyti sargai ėmė įkalbinėti kriminališkie- 
msiems, k»d politiškiejie kaliniai rengią­
si juos mušti. Areštantai sukilę ėmė 
smarkiai mušti politiškuosius, keletą su­
kruvino. Ant galo politiškieji perkalbė­
jo anuos, kad jie nekuomet jų mušt nė 
nesirengė, kad jų dabar vienoks yra pa­
dėjimas, kad privalytų visi eit išvien© ir 
būti draugais. Dabar susitaikė ir dažnai 
pasikalba tarp savęs geruoju. Valdžia 
išsigando ir bijosi kad visi iš karto suki­
lę nesugriautų kalėjimo ,,rumo“, ypač 
kada vyresnybė išgirdo paskalas mieste, 
buk ateisę susirinkę žmonės ir padėsią 
jiems pasiliuosuoti. Už tai dabar apsta­
tė kalėjimą kareivių patrulėmis.

Suvalkų gub. mokesčiai visur išlupti 
(Kauno gub. teipgi beveik visur, nors 
dar kiti valsčiai turisi). Czinovninkai su 
kareiviais važinėja nuo kiemo prie kiemo 
su ginklais rankose, visokiais budais bai­
dydami varu vertė viską sumokėti. Kur 
dar mėgino žmonės priešinties, arba sta­
čiai neturėjo pinigų mokesčiams, tai plė­
šė visą jų mantą, galvijus kareiviai varė 
ant rinkos ir pardavinėjo... Bet žmonės 
susitarė ir nieko nepirko. Tada gen. gu­
bernatorius apgarsino, kad jei koks val-_ 
sčius per 3 dienas nesumokės mokesčių, 
tai tas gaus 3000 rublių bausmės užmo­
kėti.. Nebuvo žmonėms kaip beatsilai- 
kyti. Teip pat paliepta buvo per 3 die­
nas sugrąžinti senieji vaitai (staršinos), 
popieros ir valsčių reikalai, kad butų po 
senovės atliekami. Rekrutus (novobran- 
cus) teipgi paėmė prie „liosų“, nors ir
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teip buvo ketinta neleisti nė vieno iš jų. | 
Valdžia kaskart naujesnius, kaskart žvė- * 
riškesnius sumislija prispaudimo budus, 
kad tik dar kartą suslėgti, suvaržyti žmo 
nėse nors ir vien mintį apie laisvę. Bet 
neilgam! Tie žvėriškumai tik dar labiau 
suvienys nuskriaustuosius, tik dar dides-

kęs, o jo vietą užimsęs pirmiau buvęs fi­
nansų ministeris, Kokovcev. Jis yra 
Vittes šalininkas. Bet abelnai reakcija 
paėmė viršų ir ministerijoje.

DARBININKO KRONIKA.

gatuck ir Union City 25-ta kuopa“; ka­
dangi dauguma sąnarių to reikalavo jr 
męs gyvuojame, teip sakyt, viename ku­
ne - Union City ir Naugatuck'e. 2. Už­
klausiame Centro Komitetą, ar greit ga­
lėtume gauti arba išimti savo „čarterį“! 
3. Paduodame projektą, idant visos kuo-

nę iššauks neapykantą prieš savę, tik 
dar smarkesnę iššauks kovą, kurioj nors 
kartą turi but vargšai pergalėtojais!...

Troškūnai (Ūkmerg. pav.) - 1 d. 
sausio užplūdo miestelį kareiviai: arkli­
ninkai dragūnai, pėstininkai, artilerija - 
išviso 400 žmonių; su savim traukėsi 4 
armatas. Ką policija nurodė, tam jau 
nebėr gyvenimo: visą mantą, triobas su­
naikino - žmonių sumuštų, kruvinų ke­
letą nugabeno Kaunan į kalėjimą. Ga< 
vom žinią, kad kalvę Troškūnuose buk 
už tą sudraskė, kad ten buvo „dirbami 
ginklai“. Pas kalvį rado tik vieną šau­
dyklę.
* • jčT. t, r.

Isz revoliucijinio judėjimo Rusijoj.
Rinkimai į „durną“, galutinai nulem­

ta sušaukti 24 balandžio, eina po prie­
žiūra policijos ir žandarų. Tūlose vieto­
se išrinktuosius policija tuojau areštavo. 
Mat pasirodė jau iš anksto jie pavojingi 
valdžiai. Kitur žmonės išrenka atstovus 
sėdinčius kalėjimuose. Trečiur žemsar- 
giai ir žandarai, jeigu mato, kad išrenka 
ne kunigus ir valdžios agentus, tai susi­
rinkimus tiesiog mušdami išvaiko. A- 
belnai rinkimai yra nežmonių, tik pačios 
valdžios. Žmones, vieni „dūmos“ nenori, 
kiti negali rinkti, treti sėdi kalėjimuose. 
Ruošiamos yra prie visuotino streiko. — 
Prasidės jis nuo geležinkelių ir telegrafo 
įstaigų. Paskiaus turės pereit ir ant kitų 
industrijos šakų, jeigu valdžia nepaleis 
iš kalėjimų visų tų žmonių, kuriems su- 
lyg caro manifesto yra užtikrinta laisvė 
ir nepaliečia m y bė ypatos, bei jeigu nebus 
įstatyta laisvė spaudos ir susirinkimų. 
Streiką ruošia Rusijos socijaldemokratai. 
Jiems pritaria žydai, lenkai, lietuviai ir 
suomalaičiai.

Baltiko pakraščiuose karei v ių žmog- 
žudžiavimai dar nesiliauja. Laike 8 są- 
vaičių karo meto ten pakorė 18 ypatų, 
sušaudė 621, užmušė 620, išplakė rykš­
tėmis 251, tarpe tų dvi moteri, sudegino 
97 kiemus, 22 miestų namus, 4 mokyk­
las, 2 sales ir 3 kliubus. Tarpe tų n užu 
dytųjų yra 13 mokytojų ir 29 ūkinin­
kai.

Atvira agitacija, žodžiais ir raštais, ei­
na prieš žydus. Reakcijonieriai ragina 
juos išplauti, o Vittę - jų „užtarytojį“ - 
pakarti. Girdėtis, kad Vitte galutinai 
nuo pirmininkavimo valstybėje atsisa-

„Lietuvių Laikraštis“ jau keletas 
sąvaičių paliepus valdžiai, uždarytas. Te- 
Čiaus dabar, anot „Vii. Ž.“ korespon­
dento, spaustuvė jau esanti atidalyta, 
statėjai tvarką raides ir tt. Vienok kada 
išleis laikraštį, dar nieks nežino. Įdomi 
paskala, kad „E.L.“ žadąs . „laukti ko 

I kios tat naujos sau eros, kada galės sa- 
vystoviai žengti, neatsižiurint į kokias 
tenai kliūtis ar tat iš skaitytojų ar tat iš 
visuomenes pusės... yt vyras gerai sup­
rantąs savo uždavinį ir ypatiškas pajė­
gas“... Kas tam laikraščiui priduos to­
kią staigią stiprybę, tai yra didelė pas­
laptis. Yra spėjama... bet luktelkim, 
pasirodys tat!..

5[ Lietuvos dvarininkų tarpe kilo ju­
dėjimas uždėt Petrapilėj trissyk sąvaiti- 
nį liet, laikraštį, kurio uždavinys bus ka­
riauti už monarkiją, gaivinti priespau- 
das, padėti gaudyt „maištininkus“ ir tt. 
— Nedyvai, - revoliucijos pavasaryj dar 
daug tokių biaurių kirminų atgis, bet 
tik dėlto, idant paduot giliotiuai galvas.

Chicago, Ill. - Czia prisiunčiam 
21.15, revoliucijos reikalams, kurios pa- 
vedam revoliucijonieriams einantiems po 
vėliava LSDP. Europoje, veikentiems 
aktyviškoje kovoje už laisvę lietuvių 
tautos ir darbininkų luomo, Aukos susi­
deda iš dviejų rinkimų: 1. Vietinė 7-ta 
kuopa LSPA. parengė neseniai susirin­
kimą, su tikslu sumesti revoliucijai pini 
gišką paramą. Susirinkimas atsibuvo 
pas p. Rašinską ant Canalport. Susirin­
ko žmonių pusėtinai, aukų sudėjo 11.15. 
Kadągi visi susirinkusiejie buvo darbi­
ninkai-varguoliai, tai didesnės sumos nė 
negalima buvo reikalauti. Susirinkime 
kalbėta apie revoliuciją Lietuvoje, 
apie darbininkų vargingas sąlygas ir tt. 
2. Tą pačią dieną dar prisidėjo aukų 
10.00 nuo šių draugų (Vardai kitur. 
R.). - J. Jančauskis, 95 Canal- 
port avė.

51 I§ėjo „Kovos“ Redakcijoj naujas 
pamfletas: „Kapitalo Augintinis“. Strai­
psniukai, eilės ir paveikslai padaro gra­
žų agitacijai rašinėlį. Szimtas 50c. 
Stengkitės draugai praplatinti. Rengia­
ma vėl naujos.

Isz lauko Partijos.
|| Naugatuck, Ct. - Mųsų kuopelė su­

sirinkime 11 Kovo nutarė: 1. Vardą 
„Naugatuck'o kuopa“ pakeisti į „Nau-

pos stengtųsi įsitaisyti savo žymes (pečę.- 
tis). Tam tikslui butų gerai, kad C.K. 
parūpintų dėl visų, taigi butų pigiaus ir 
parankiau?, o lėšas turėtų apmokėti kuo­
pos. 4. Ar prisirašiusiųjų draugų vardus 
priduoti Centro Sekretoriui, ar tik „Ko­
vai“! — Prisirašė 2 nauji draugai. Mė­
nesinių siunčiame 1.80. - Sekt. B. Ž i vi­
ry s.

P. S. R e d a k c i j o s. — 1. „Czarte- 
|rio“ klausimą apdirbsime 11-me mųsų 
Partijos Suvažiavime. 2. Kuopoms ants­
paudus C.K. gali parūpinti tik toms ku­
rios pareikalaus. Prekiuos su prisiunti- 
mu apie 1.25. 3. Vardai naujų draugų 
reikia priduoti kaip C Sekretoriui (susi- 
nešimų) teip ir „Kovai“. Tečiaus kuri 
kuopa gerai išpildo mėnesinių blankas 
ir priduoda kas mėnuo „Kovos“ Reda- 
kcijon, tai iš tų blankų C. Sekretorius 
gali užsižymėt naujus draugue, nes visu- 
met jos iš Redakcijos esti pasiunčiamos.

|| Philadelphia, Pa. — Vietinė 1-ma 
kuopa LSPA.; mėnesiniame susirinkime 
aptarė šiuos dalykus. 1. Išreiškiam vien­
balsiai protestą prieš Amerikos kapitali­
stų valdžią, kuri areštavo Kolioradoje 
nekaltus Vakarinių Anglekasių Federa­
cijos viršininkus: Moyer, Haywood ir 
Pettybone, ir nori juos intrigų keliu nu 
žudyti. Tame męs matom - kaip parodo 
ir pranešimai netik socialistų laikraščių 
bet ir kapitalistų - kad yra iškelta karė 
prieš organizuotus darbininkus. Norima 
išardyt unijas. Prišaukia m visus brolius 
lietuvius prieš tokias provokacijas prote­
stuoti. Amerikos darbininkai yra mųsų 
broliai. Ar caras žudo mus Maskolijoj, 
ar mųsų išrinkti carai čia Amerikoje - 
tai vis tas pats. Turime visi pakilti prieš 
tokias neteisybes. 2. Lenkų socijalistų 
vietinė kuopa užmano surengti, dėlei 
Koliorados kankintinių demonstracijas, 
ant 1 balandžio, ir drauge apvaikščioti 
35-metines sukaktuves Paryžiaus komu­
nos. Jie užkviečia ir mumis. Vienbalsiai 
pritariam dalyvauti ir pastatyti savo kal­
bėtoją. 3. Mų>ų kuopa paliudija kvitas 
revoliucijinių aukų, kurios buvo išsiųs 
tos per „Kovos“ Redakciją į Lietuvą. 
$ 370.00 ir $ 400.00 jau priimta ir pri­
siųsta kvitos nuo Liet. Soc. Dem. Parti­
jos. Paskiausiu laiku išsiųsta $ 730.00 
(3073.70 markių) per Drezdener banką, 
nuo ko yra „Kovos“ Redakcijoje dubli­
katas. 4. Kuopos išrinkti peržiūrėtojai 
Centro ir Redakcijos knygų bei finan-
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sų - draugai: J.Rukevyčius, A.Kveda 1 
ras ir M.Paznokiutė — atrado knygas i 
geroje tvarkoje. Nuog šiol tampa kny- i 
gos perduotos iš Redakcijos, pagal Bro- i 
oklyno Konferencijos nutarymą (žr. „Ko­
vos“ 4 nr. š.m.), aprinktam išdininkui < 
iki busimo Susivažiavimo — drg. T. An- 
dziulaitienei. - Mėnesinių įplaukė 8.95. 
Prisirašė 6 nauji draugai.

t Susirinkimo pirma. J, jRukevyčius,
Uostininkas A. Bernotas.

|| Plymouth, Pa. - 24 kuopa LSPA., 
susirinkime 11 kovo, svarstom kas link 
siuntimo revoliucijonierių Lietuvon. Pa­
tarėm idant kiekvienas draugas tam rei­
kalui užsimokėtų po 50c. Podraug atsi- 
šaukiam į visų LSPA. kuopų draugus 
apsvarstyt tą reikalą ir paremt kuomi 
galime, žinoma, ypatingai pinigais; no­
rinčių važiuot jau keletas kaip girdėtis, 
atsišaukė. Matomai mus nekurie broliai 
savo gyvasties nesigaili, o męs tų 50c. 
turėtume gailėtis? Žinoma kas nori gali 
aukaut ir daugiaus. Sakysim: LSPA. 
sąnarių yra 600, o kad kiekvienas dės 
tik po 50c. tai pasidarys suma $ 300. 
Kelionės kaštai maždaug išneš $ 50 vie­
nam, tai mus partija šešis tokius galėtų 
išleist, iš-ko nemažą naudą padarytume. 
Be pasišventusių žmonių tam reikalui 
nieko ir pinigais nenuveiksim. Pavasa­
ris artinasi, revoliucijos liepsnos rodosi 
iš tamsių durnų, kur gal išnaikįs caro 
sostą iš pamatų. Broliai! skubinkimės, 
nes jau laikas, laikas naudotis, laikas 
dirbt, laikas kuris daugiaus negryš...

24-ta LSPA kuopa,
|| Springfield, Ohio. - Mų^iį mieste 

mažas būrelis lietuvių, vienuolika tik y- 
patų. Visi vargdieniai darbininkai, ver­
telgų jokių nėra. Vienok visi atjaučia 
vargingą padėjimą mų*ų tėvynės. 4 Ko­
vo mėnesiniame susirinkime 12-kuopos 
LSPA., buvo pakeltas klausimas apie 
užmanymą kn. Žilinskio, idant lietuviai 
aukautų vienos dienos uždarbį sušelpi- 
mui brolių kovojančių už laisvę tėvynės. 
Tam visi pritarė ir sudėjo aukų 12.25, 
kurius, pasiunčiam „Kovos“ Redakci- 
jon ir paskiriam LSDP. Sykiu pride­
dant 1.60 mėnesinės duoklės sąnarių 12 
kuopos LSPA. Viso labo 13.95. Auka­
vusiems vardu revoliucijonierių ištariam 
širdingą ačiū. Su broliškais linkėjimais 
visai Partijai ir socijališkai revoliucijai,

K, Bielskis.
|| Chicago, Ill. 22-ra LSPA. kuopa. 

Sziuomi prisiunčiam 13.60 revoliucijai 
aukų, kurios tapo surinktos per drau­
gus: J.Globį ir A.Makaucką — $ 11.10 
ir $ 2.60 surinktus ant laikytų prakalbų 
G ran d work'ę kuriuos pa vedam LSDP., 
kaipo kovotojams už laisvę prieš despo­
tišką valdžią. Rinkėjai aukų, vardan

kovotojų, aukautojams ištaria širdingą 
ačių. Teipgi prisiunčiam $2.00 mėnesi­
nių. Ant laikyto metinio susirinkimo, 
atsisakius senam sekretoriui, buvo išrin­
ktas Jonas KilikevyČius, išdiniuku Vin­
cas Juodviršis, organizatorium Al. Kuz­
ma. Susirinkimai liko nutarta laikyt, 
kas pirmą nedėlią mėnesio po No. 68 
W. 25th Str. - Su širdingais atjausmais 
socijališkai revoliucijai,

22-ra kuopa LSPA.
|| Bennington, Vt. - 36-ta kuopa LS 

PA. laikė savo mėnesinį susirinkimą, 
visi užsimokėjo už 3 mėnesius mokestis 
ir viena nauja sąnarė prisirašė, Ona Bal­
čiūnienė. Nutarimai: 1. Męs priėmėm 
Philadelphijos kuopos įnešimą už gerą 
projektą, - išmokėti Partijos skolas, ir 
tai ne aukaudami po 50c., bet iš pride- 
rystės; kadangi „Kova“ negali užsilaiky­
ti vien iš skaitytojų, o tuom pač ne išsi­
moka darbininkams algų, tai męs turime 
sąjausti mųsų darbininkams teip, kaip 
mums kartais kad neišmoka algos. Už­
tai męs savo darbininkams pasirupįkim 
užmokėti algas. 2. Finansų sekretoriui 
reikėtų išduoti pilnos apyskaitos, kiek, 
kuri kuopa įmoka, kiek sąnarių yra or­
ganizacijoj ir tt. Kad visos Partijos drau­
gai visada matytų kiek yra stipra mųsų 
organizacija. Dabartinės apyskaitos pa­
rodo išdavimus, bet pribuvimų aiškiai 
neparodo. Juk Suvienytose Valstijose 
niekas nebaudžia už prigulėjimą prie 
socijalistų partijos, taigi viskas galima ir 
reikalinga garsinti viešai. 3. Męs prita* 
riam Kazio užmanimui - gelbėti mųsų 
tėvynę, siunčiant iš Amerikos kareivius, 
norinčius kariauti už laisvę. Mieli drau­
gai! Atkreipkite ant to atydžią kaip rei- 

. kalinga mums sumanių vyrų, o yra uk- 
vatninkų važiuoti. Užtai sumeskite pini­
gų ir kitus raginkite aukauti. Tai yra 
tikras darbas. Męs Amerikos pinigų ne­
sigailėkime, nes ir vėl uždirbsime. Jau- 
skimės esantis revoliucijonieriais, teip 
kaip būtumėm dabar tėvynėje. 4. „Ko­
vą“ padidinti; kaip matosi, dar tuoj ne­
galima, kadangi pinigų nėra ant pilno 
varymo net ir dabartinių reikalų. Pirma 

! reikia viską atsilyginti, o paskui turėti 
dar tiek pinigų, kad galima butų didinti 

i „Kovą”. — Sekretorius 36-tos kuopos 
i LSPA., K. Balčiūnas.

------- ...
Kodėl varguolis tamsus.

Varguolis žmogelis prispaustas būdomis 
Neturi kada apsisviest;
Neturi jis laiko sau protą įgauti, 
Negal mokslui rankos ištiest.

Per dienas jis dirba net prakaitas bčga, 
Jo rankos puslctos, nutrintos 
Aukauja dd kito visą savo spėką, 
Jo mintis giliai užrakintos....

Nuilsęs, nuvargęs iš darbo pareina, 
Pavalgo ką dievas paskyrė;
Po tam pasimeldęs ant pasilsio eina:

Jo sąnariai kūno — pastyrą.
Ateina sąvaitė, nueln į bažnyčią 
Ir klauso pamokslo, mlšparo;
Visi turtingiejie sau turi važnyčias,
O jis ant namų pėsčias varos....

Ir vėlei nuilsęs ant atsilsio traukia • 
Rytojaus apmislydams darbą;
Ir teip jisai vargdams mirties vien tik laukia
Tikėdama gaut dangų už vargą....

Verax homo.

Kaip turėtų būti vedami socijalistų 
kuopų arba šakų reikalai*)^

(Tautos Centras Amerikos Socijalistų Partijos:— 269 De­
arborn str., Chicago, III. Ten turi bflt siunčiamos vi­
sos komunikacijos, lytinčios visos tautos socijalistų orga­
nizaciją. NB. Wise one ino valstijoje Socijalistų Partija of- 
flcijališkai vadinasi „Socijal-Demokratų Partija'’, o Minne­
sota valstijoje — „Visuotinos" arb Bendros Nuosavybės 
Partija" [Public Ownership Party).

1, Abelnas darbas socijalistų kumpose.
1. Pardavinėti socijalistiško turinio 

knygas.
2. Prikalbinėti prenumeratorius soci­

jalistų laikraščiams.
3. -Prikalbinti naujus narius prie kuo­

pos.
4. Rinkti aukas arba didinti išdą soci- 

jalizmo mokslingamjam darbui.
5. Rengti viešus susirinkimus, kada 

tik galima, prisikalbinti gerus kalbėto- 
tojus, ir kalbas gerai apgarsinti.

6. Dalinti, platinti lapelius arba kny­
geles savo apygardoje vieną arba du kar­
tu per mėnesį, tėmijant idant jie pakliū­
tų stačiai į balsuotojų rankas. Dirbti si- 
stematiškai, teip, kad kiekvienas narys 
turėtų sau paskirtą uždavinį, idant nesi­
eikvotų nė laikas, nė spėkos keliems 
draugams vieną darbą bedirbant.

7. Laikyti paprastus susirinkimus ne 
rečiau kaip du kartu per mėnesį (geri 
kartą į sąvaitę), ir priprasti niekados ne­
užbaigti susirinkimo, kol nebus užsiduo- 
ta atlikti kokį nors darbą socijalizmui ir 
kol nebus surasta pragumai jo išpildy­
mui.

8. Užlaikyti pilną surašą visų savo 
krašto socijalistų, nepaisant ant to, ar jie 
yra kuopoje sąnariais, ar ne; tėmyti rei­
kia, kad jie prieš balsavimus užsiregist­
ruotų ir, kad balsavimo dienoje balsuo­
tų; kad ateiviai socijalistai pastotų u kę­
sais, užsiregistruotų irgi balsuotų rinki­
muose.

9. Pastatyti prie rinkimo pollių komi­
tetą, pradedant nuo jų atidarymo iki 
galutinam suskaitymui balsų, ir būti pri­
sirengusiems užlaikyti teisingą skaitlių 
balsų, kada juos perskaito.

10. Veikliai dalyvauti centraliniame 
komitete, miesto aiba pavieto, kai p ten 
nebūt, ir apsipažinti su visais partijos

*) Tai yra vertimas, konstitucijos amerikonu So­
či jalistu Partijos. Draugai teiksis ji gerai perskaityti, 
išstudijuoti, išsvarstyti per diskusijas ir nurodyt ko čia 
stoka ir kas reikėtų išmesti, jeigu męs ant to pavyzdžio 
konstituciją susitaisytumem.
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reikalais.
11. Retkarčiais sąnariams sueiti ant 

draugiškos sesijos, kur arčiaus butų ga­
lima susipažinti. Užvesti diskusijas ir 
debatus (ginčus), idant pilnai išlavinti 
narius ir ištobulinti vietinius kalbėtojus.

II. Reikalų vedi kai (vyriausybė).
a) Pirmsėdis (aprenkamas kiekvienam 

susirinkimui).
b) Protokolų raštininkas.
c) išdo raštininkas.
d) Išdininkas.
e) Organizatorius.
f) Literatūros agentas.
Visi, išeinant pirmsėdį, esti renkami 

tarnauti paskirtą laiką, paprastai šešis 
mėnesius arba vienus metus.

UI. Komitetai.
Turėtų būti šie komitetai aprinkti: 1. 

Knygų peržiūrėtojai. 2. Programo ko­
mitetas ir 3. Literatūros komitetas.

Knygų peržiūrėtojai peržiūri viršinin­
kų rokundas bent sykį į tris mėnesius, 
arba bent kada kuopai nutarus.

Programo komitetas surengia visus 
viešų susirinkimų, pasilinksminimų ir tt. 
program us.

Literatūros komitetas peržiūri visus 
kuopai atsiųstus literatiškus veikalus ir 
tinkamąją literatūrą pataria kuopai pir­
kti.

Specijališkus komitetus kuopos išsi­
renka pagal reikalą.

Miestuose, kur iš didelės dalies visas 
darbas yra pavestas į centro komiteto 
rankas, šie patarymai gali but perkeisti, 
ar pataisyti.

J V. Susirinkimų vedimas.
Kuopos turėtų prisilaikyti žemiau pa­

rodyto programo per visus susirinkimus, 
- išėmant tik draugiškas (social) ir pro­
pagandų sueigas:

a) susirinkimo atidarymas;
b) protokolų perskaitymas;
c) priėmimas naujų narių;
d) susinėsimai ir kvitos;
e) viršininkų raportai;
f) komitetų raportai;
g) neužbaigtasis darbas;
h) naujas darbas [įnešimai, užmany-

[mai ir tt<;
i) užbaiga.

V, Pavieto Centro Komitetas.
Pavieto Centro Komitetas turėtų su­

sidėti iš delegatų po vieną iš kiekvienos 
kuopos, ir be to dar po vieną delegatą 
nuo kiekvienos penkiolikos narių arba 
didesnės pusės to skaitliaus pilnų drau­
gų; tokis komitetas turėtų susitverti ka­
da yra trįs kuopos viename paviete.

Darbas pavieto Centro Kom. yra: 1) 
Paskirti darbui dirvas kiekvienai kuo­

pai tame paviete. 2) Suorganizuoti po 
kuopą kiekvienoje apygardoje pavieto, 
jeigu galima, ir tėmyti kad jų nariai bu 
tų teisingai apsipažinę su mokslu ir tak­
tika socijalistų judėjimo, kuopos darbu 
kaipo ir uždaviniu jos viršininkų. 3) Nu­
rodyti kelionę paviete socijalistų kalbė­
tojams. 4) Įkurti išdą užlaikymui parti­
jos darbo paviete. 5) Kontroliuoti pa­
vieto politišką darbą, kaip tai: sušauki­
mą pavieto konvencijų (susiėjimų) pri­
rengiant balsuotojus prie išsirinkimo de­
legatų, pripildymui nominacijos popie- 
rų, vedimui pavieto politiškos agitacijos, 
etc. 6) Sądarbininkauti su Valstybės 
Komitetu ir paremti bei sužadinti visas 
pavieto kuopas prie darbo.

[Toliaus bus.]

Reikaluose Partijos iszdo
Sulyg padavadijimo 1-ojo Lietuvių 

Socijalistų Partijos Amerikoje Susivažia­
vimo, Newarke, N.J. 21 geg. 1905, Phi- 
ladelphijos 1-mai kuopai yra pavesta 
globa ant Ceutralinio Išdo. Tą uždavinį 
pildydama ir sulyg Brooklyno Konferen­
cijos nutarimo perduodama naujam išdi- 
ninkui knygas, kuopa išrinko nuo savęs 
visų knygų peržiūrėtojus, ką šie ir atliko 
(užbaigė) 18 Kovo, 06. Perkračius kny­
gas, pradedant nuo paskutinio peržiū­
rėjimo (žr. „Kovos“ N 28) iki 18 Kovos, 
Partijos pinigiškas stovis buvo sekantis:

nuo 25, VIII 05. iki l.II. 06 įplaukė 
[591.56 
564.61
26.95 

06. įplaukė 
[220.07

Viso įplaukė 247,02 
nuo l.II. 06. iki 18. III. 06. išėjo

[236.26
Lieka 10.76.

„Kovos“ Fondan iki 18. III. 06. viso 
[įplaukė 88.33

Viso pinigų 99.09
Tą viską sulyg Brooklyno Konferen­

cijos nutarimo, drauge ir knygas, per­
duodam išrinktam išdininkui, drg. Teo­
filiai Andžiulaitienei iš Philadelphia, Pa.

Buvusio išdininko, dr. J. Szliupo, kny­
gos peržiūrėta teipgi, ir rasta viskas su­
tinkamai sulyg garsintoms apyskaitoms 
„Kovoje“; išimant klaidos prie perdavi­
mo likusių pinigų, sulyg ko, jo yra per­
duota „Kovos“ redakcijon 1.40 dau- 
giaus negu reikėjo. Todėl tą sumą' nau­
jas išdininkas turės dr. Szliupui sugrą­
žinti.

Ant to ir pasirašo:
J. Rukenųčius 
M. Paznokiutė 
A. Kvedaras.

išėjo
Liko

nuo l.II. 06 iki 18. III.

Kuopoms ir pavieniams draugams.
Sziuomi atkreipiu atydžią draugų, i- 

dant nuog šiol visuose pinigiškuose Par­
tijos reikaluose susineštumėt išimtinai 
tiktai ant šio adreso:

Mrs. T. Andžiulaitienė, 
2135 So. 9th Str.

Philadelphia, Pa.
„Kovos” Redakcijon pinigus siųskite 

tik tuos, kurie nieko bendro neturi su 
Partijos turtu, k. t. aukas revoliucijai, 
Rutkaus išleidžiamai knygutei, revoliu- 
cijonierių kelionės fondan, bei reikalau­
jant raštų, ne mųsų Partijos išleistų. 
Tą viską siųskite po seno „Kovos“ re­
dakcijon arba tiesiog ant mano vardo.

Prie to labai gražiai prašau visų drau­
gų, kad laiškų skiriamų Redakcijon, jo­
kiu budu nejungtumėt su laiškais siun­
čiamais išdininkui. Visoki susinešimai 
reikaluose mųsų Partijos ir susinešimuo- 
se su LSDP., reikaluose Redakcijos, ra- 
šliaviška medega, korespondencijos, turi 
būti adresuojama tiesiog „Kovos“ Re­
dakcijon.

Kuopoms išsiuntinėjam tęnykščių 
„Kovos“ skaitytojųadrisus, pažymėdami, 
kurie yra prenumeratoriai, sunertais ša- 
lyp kryžiukais. Iš tų kiekviena kuopa, 
matydama, kurie yra nepriklausanti prie 
kuopelių, temaloni juos pažymėt pabrau­
kiant apačioj ir ūmai mums sugrąžint 
adrisų listą. Neužsimokantiems paliausi­
me siuntinėti organą. Nors ne perdau- 
giausiai tokių randasi, bet visgi negerai 
skriaust mokančiuosius. Nesmagu tai 
butų; vienok aprokavus, jog nemokan- 
tiejie skaitytojai nė vienam laikraščiui 
nenaudingi, suteikia dar tik lyčnas lė­
šas, padarysime tą ką priimta visur da­
ryti.

Su širdingais velijimais
Pasišventęs Jums ir socijališkai revo­

liucijai
LSPA Centro Organizatorius,

J. O. SIRVYDAS.

Reikaluose Sus. L. Laisv.
Bennington, Vt. — XI kuopa Sus. L. 

Laisvamanių laikė savo mėnesinį susi­
rinkimą, užsimokėjo mėnesines mokes­
tis. Priegtam viena sąnarė, O.Balčiūnie­
nė, atsisakė iš SLL. Apart savo kuopos 
reikalų, nutarė reikalauti Centro sekre­
toriaus, kad išduotų finansų rokundas, 
kadangi VI Seimas nutarė kas 3 mėne­
siai išduoti rokundas per organą „Ko­
vą”. Dėl ko mųsų sekretorius nepildo) 
savo urėdo*!

Kuopos sekr., K.B a 1 č i u n a s.



1.00
SteunlturijiiB reikalams:

J.Šeštokas, Easton, Pa.
Lapelis 181 per B.Žiurj, Naugatuck, Conn.: — Julė Eimai- 

Čiutė 50c. J.Švelnis, P.Vaičiulis po 25c. Smulkesnių 1.54. Viso 
[išėmus 4c persiuntimui] 2.50

Parduota raštų 2.00
Chicago, Dl. per J.JanČauskj:—Nuo draugų 4-tos kuopos 

susirinkime 11.15. Nuo: V.M. 2.00. V.Mickevyčius 1.50. K.Ma- 
zirevyčius, J.Jonaitis, J.Janč., T.DrQtenis, K.Mickevyčius — po
I. 00. Girijotas, Girijotienė, K.Mickevyčius po 50c. Viso 21.15

Buvo 100-62
Viso labo yra 127.27

Atskaita Brooklyno rev. komiteto. — 5. II. J.Acevyčius 
surinko Šermenyse A.Pratusevyčiutės nuo: J.Pratusevyčius 50c
J. AcevyČius, J.Kazimirskis, P.Venckevyčienė, O.Jusaitienė po 
25c. Smalkių 88c. Viso 1.88. 4. II. Ant baliaus 19-tos LSPA. kp. 
surinkta nuo: Ch. Knudsen, P.Stankevyčius, B.Jakučionis, K. 
Tiškevyčius, J.Sinkevyčius — po 1.00. J.Karužis, J.Jakelis, M. 
Jakelienė, J.Siekis — po50c. M.Jurgelionienė, K.Butkienė, A. 
Ramanauskas, P.Ramanauskas, L.Karužis, P.Mačis, J.Bučins­
kas, J.Šukys, F.Vaivadžiutė, B.Vaivoda. J.Lieponis, S.Baudys, 
JVerbyla, VKriaučiflnas, J.Butkus, A.Šeputis, B.Vaivoda, J.Šu- 
kys, Derenčka, J.LuševyČius, K.Mockus, P.Kripaitls, A.Jurge- 
lionis, F.Mockienė, J.Martinaitis, K.Kurzentaitis po 25c. Smu­
lkių 4.18. Viso 17.68. Trečdalis pelno minėto baliaus 7.06. 9. n. 
Draugelio saliune sumesta dėžutėn 4.28. 11. II. Auka Dr-tės D 
LK. Gedimino 10.00. Jos susirinkime surinkta 2.10. — 14.11. 
Kriaučių susirinkime surinkta nuo: M. Vosylius, J.Gražulis, 
P.Šebeda po 25c. Smulkių 1.45. Viso 2.20. J.Gražulis surinko 
ant blanko nuo: J.Paukštis 1.00. P.Zukautskas, J.Zakarevyčius 
po 25c. Smulkių 40c. Viso 1.90. — 24.11. Šv. Jurgio dr-es baliu­
je surinkta nuo: A.Kalvaitis 1.00. J.Pilvelis, J.Marinas, P.Drau- 
gelis, J.Uselis, AjViza, A.Genseh — po50c. P.šk'olis 35c. V. 
Skaržinskas, G.Abraitis, A.Slivinekas, A.Abraitis, A.Petraška, 
M.Rimpa, Cash, S.Liutkauckas, N.Dudonis, B.Čerepas, J.Jag­
minas, P.Baršauckas, V.Kvederas, J.Belko, S.RinkevyČius, J. 
Jonušas, VJDapkevyčius, J.Kazakevyčius, A.Nišus, S.Bendze- 
vyčius, V.Garkauckas, J.Vaišnis, M.B.Ūkelis, J.Oželis, O.Kve- 
derienė, M.Vlezel, S.SubaČienė, K.Vencius, A.Tamošiflnas po 
25c. Smulkių 8.72. Viso.15.32. Nuo pirmiau buvo pas išdininką 
V.Vaidelj 8.48. Sykiu padaro 7L75. išsiųsta „Kovos” Redakci- 
jon [Pakvituota, žr. N 9] 45.00. Liekasi pas išdininką Vaidelį, 
17.11. — 26.75.

Viso 2.00
80

Butkaus brošiūrėlei.
Opperman, O.: — A.Lukšys 1.60, J.Zeikus 50c.
Clinton, Ind.: J.Arisunas, J.Skinderio po 15c.
M.Mikalavyčienė, Minersville, Pa.
Johnston City, III.: M.Menkevyčius 50c. A. Ambroza 80c. I. 

SaroČkas, J.MenkevyČius, G.Menkevyčius, A.Kulikauckas, M. 
Skuminą, J.Gelgoda, J.Kaminskas, M.Draugelis, M.Drauginis, 
K.Kulikanckas, A.Gurskis, P.Stasiukaitis, J. J uties, J.Dašins- 
kis po 25c. M.Niderstros, J.Petrauskas, A.Leškaaskas po 15c.
Viso 4.75

J.Krapovickas, Levieton, Me. 1.00
J.Žemaitaitis, So River, N.J. 1.00
J.Segevyčius, Bridgeport, Conn. 50

Bavo 8.15
Viso labo yra 12.85

Aukos kelionei revol.
Plymouth, Pa.: P.E. 1.00. J.Baltrušaitis, K.Eidukaitis, V.

U z dyla, A.Kalinaackas, Dr. J.Želvienė po 50c. Viso 8.50
Buvo _______ 8.00
Viso labo yra 6.50

APGAKSlNlHAI
SUSIRINKIMAS.

Malonus draugai! Del tūlų kliūčių, kurių 
dėlei ne galėjo atsibut susirinkimas 6 kuopos LSPA. 
tapo atidėta liki 25 Kovo šių metų ir atsibus svetainė­
je L. M. Dr. [kliube] 142 Ohio Str. Pittsburg, Pa. ant 
G valandų vakare. Teiksitės atsilankyti kuoskaitlin- 
ginusiai sąnariai 6-tos kuopos, nes bus daugelis reikalų 
savo pačios kuopos ir apie stovj mųsų Centro bei orga­
no. Su guodone Komitetas.

Philadelphijos vietinis suvienytų draugysčių re- 
voL šelp. komitetas laiko savo susirinkimus kas 4 ne­
dėlią po pirmaib, Sv. Kazimiero bažnytinėj salėje ant 
4-tos ir Wharton. Užprašo pribūti susirinkiman visų 
30 draugysčių delegatus. Susirinkims atsidaro ant 6 vai, 
vakare. Meldžiu teipgi kurie paėmė blankas aukoms 

rinkti, atgabenti jąs su pinigais susirinkiman. Teipgi 
draugystės, kurios pažadėjo ir turi* paskirtus pinigus 
kovotojams už laisvę Lietuvos, meldžiam perduoti sa­
viems delegatams, paskirdami kur persiųsti, o męs 
perduosim Centr. Bevok Selp. Komitetui.

Sekr. Su v. Draug. J. Rukevyče 1237 Palethorp St.

DIDELIS TEATRAS!
Brooklyno vietinis revol. šelp. komitetas parengia 

didelį teatrą su vaidinimu puikios dramos ,,Kovoje už 
laisvę”. Teatro programas pasipildo dainavimais cho­
ro, juokingais papasakojimais ir tt. Atsibus Gergino 
svetainėje, 91—93 Grand Str., 24 Kovo. Prasidės 7.20 
vakare. Inžangos: nuo 15c. iki 50c. Pelnas revoliucijos 
sušelpimui.

Komitetas.

SUSIRINKIMAI
Philadelphia, Pa. 1-ma kuopa LSPA. laiko susirinkimus 

kožno mėnesio 2-ame ir 4-me utarnike, 8-tą vai. vakare Lie­
tuvių Laisvės Kliube, po No. 918 So. 2-nd Str.

Sekretorius, A. Bernotas, 412 Siegel Str.
Plymouth, Pa. 24-ta kp. LSPA. laiko susirinkimus kas 

2-rą ir 4-tą nedėldienį kiekvieno mėn., 2 vai. po pietų, po 
No. 1 Church et. [kerte* Centre avė. ir Church str.]

So. Bethlehem, Pa. LSPA. kuopos susirinkimai laikosi 
po No. 710 5-th str. Organizatorius J.Garšva.

Rochester, N.Y. 7-ta k. LSPA. susirinkimai laikosi pas­
kutiniam nedSldieny j kiekvieno mėnesio, po No. 828 Clif­
ford str. Komitetas.

ADRESAI
Centro Komiteto 

Liet. Soc. Part. Am
. O----- o--------

Organizatorius
J.O. Sirvydas,

412 Siegel str.,
Philadelphia, Pa.

Kaslerius:
Mrs T. Andziulaitienė,

2185 So. 9-th st., Phil., Pa
Sekr. susinėsimų:
J. Baltrušaitis,

224 E.Main st. Plyni., Pa.

LINKSMYBE NAMUOSE.
GEM ROLLER ORGAN. PREKE TIKTAI $S.OO.

_ Grajyjama maszina arba vargonėliai, su
kuria kiekvienas gali grajyti be jokio mok- 
slo visokius marszus, valtcus, polkas, kad- 
rilius, giesmes, dainas irtt. Labai naudinga 
del giedorių, kliubų, draugysezių, vese- 
lių, vakariuszkų ir kitokių pasilinksmini- 
mų. Geriausis dalykas del uzbovyjymo sve- 
ežių .Muzika yra padaryta ant atskiriu ada- 
tinių volelių. Kartu su vargonėliais duo- 
dame 3 volelius už dyką, bet j ų galima 
gauti nuo musų kiek kas nori po 25 cen­

tus už volelį.Turime 800 viskių gatunkų volelių ir norintiems prisiųsime vo­
lelių atskirį kataliogą. Sveria 15 svarų; 16 colių ilgio, 14 ploczio ir 9 aug- 
szczio. Visur parsiduoda po $6.00, bet mes ant trumpo laiko paleidome už 
$5.00. Norint pasinauduoti isz szytos progos, reikia pasiskubinti pirkti.

Teipgi turime dydesnius vargonėlius po vardu Concert Roller Organ, ku­
rie yra daug puikiasni ir gražiaus grajyna. Sveria 30 svarų; 19 colių Ūgio, 
16 ploczio ir 14 augszczio. Su tais vargonėliais duodame 5 volelius už dyką. 
Vargonėliai visur parsiduoda po $12.00, bet mes paleidome ant trumpo laiko 
už $10.00.

Sekr. finansų: 
S.Gribanckas,

60 Dayton avė.
Passaic, N.J. •

Knygius:
K. Jonaitis,

808N.Camac str., 
Philadelphia, Pa.

AMERICAN DRUKAVOJAMA MASZINA 
Musiį Preke .Tiktai $6.75.

American Typewriter druka- 
vojama maszina yra reikalinga 
del kiekvieno žmogaus. Su ja 
galima drukuoti teip greitai ir 
gražiai kaip su maszina už . 
$100. Kiekvienas be jokio mok­
slo gali su ja drukuoti ir viso­
kiuose kalbuose. Maszina yra 
įdėta į puikią skrinelę ir sveria 
penkis svarus. Isz viso yra 73 
litaros ir ženklai.Tą masziną ga­
lima gauti sekaneziuose kalbuo­
se: su lietuviszkomis litaromis, lenkiszkomis, maskoliszkomis, vokiszkomis, 
francuziszkomis, spaniszkomis, angliszkomis ir skandinaviszkomis. American 
drukauojama maszina yra visur žinoma kaipo geriausia ir parsiduoda po 
$10.00, bet mes ant trumpo laiko paleidome už $6.75. Kas nori pasinauduoti 
isz tos progos, turi skubintis pirkti, nes, kad to apgarsinimo nebebus sziame 
laikrasztyje, tada preke bus dydesne. Jeigu kas nenori siųsti visų pinigų isz 
kalno, tegul prisiunezia vieną doleri ir mes tuojaus iszsiųsime tavorą. Ki­
tus piningus gales užsimokėti kaip tavoras ateis. Tavorą galime prisiųsti į 
visus krasztus svieto.

Pas mus galima gauti visuokius tavorus, kokius kas tiktai nori ir pigiaus 
kaip kitur. Mes prisiusime už dyką musų gražį kataliogą kįekvienam kas 
prisius savo vardą ir teisingą adresą. Kupcziai pas mus gali pirkti tavoms 
pigiaus kaip kitur. Reikalaujame gerų agentų.

COSMOPOLITAN TRADING CO., DEPT.
61 PARK PLACE, NEW YORK CITY, U. S A.

Baltimore, Md. 14-ta kuopa laiko susirinkimus kožno mė­
nesio pirmą pėtnyčią, 8vai. vakare, lietuviškoj salėj ant 
Barre str.

Chicago, Ill., 4-tos kuopos LSPA. susirinkimai atsibuna 
2 kart ant mėnesio, salėje, po No.869—88rd place, 8 vai. po 
pietų. 1) 2-me nedėld. mėnesio, pašvęstas kuopos reikalam 
ir propagandai. 2) 4-ame ned. mėnesio, pašvęstas partijos 
reikalams.

Organizatorius J. Jančauskis, 95 Canalport avė.
Sekretorius, J.Krllmas, 4556 So. Ashland avė.
Brooklyno, N.Y., 19-tos k. LSPA. susirinkimai atsibuna 

2sykiu ant mėnesio: 1) kas pirmą nedėldienj mėnesio, 3-čia. 
po pietų, 2) kas trečią pėtnyčią mėnesio, 7 vakare, po No 
78 Grand str.

Cleveland, O., 8-čla k. LSPA. laiko susirinkimus kas u- 
tarninką. 7*4 vai. vakare, po No. 570 St. Clair str.

Vardan kuopos, T.Bartkus, 19 Peck avė.
Springfield, Ohio, 12 k. LSPA. susirinkimai atsibųva kas 

2 pirmą nedėlią mėnesio, po No. 28, N. Spring str.
Spring Valley, Ill, 28-čia k. laiko susirinkimus ketvergais 

po kožnai 1-mai ir 15-tai dienai mėnesio, 7-tą vai. vakare, 
svetainėje M. Mažeikos, ant Dakota str.

Luzerne, Pa. 88 kuopa laikys susirinkimus kas 1-mą ir 
3-čią nedėldienj mėnesio, vakarais, nuo 7 valandos, po No. 
243 Bennet Str.

Organizatorius J. K. Makauckas.
Senandorio 28-ta k. LSPA. laiko susirinkimus kas dvi sąvai- 
ti, ant kampo North-West Main ir Lloyd ulyčių, ruimas 5.

Komitetas.
Chicago, Ill. 22-ros kuopos susirinkimai laikysis kiekvie­

name pirmame mėnesio nedėldienyj, M. Mieldažio salėje, 
68 W. 25-tb St.

Organizatorius A. Kuzma, 713 W. 16-th St.
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| M. Rosenbaum,
SENIAUSIA LIETUVIŠKA BANKA 

Philadelphijoje, Pa.
PARDUODA LAIVAKORTES 

ant geriausių linijų laivų.
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gS £ Išmaino pinigus ir išsiunčia po gvarancija į visas šalis svieto. Atlie-||
®|ka tą greitai,, atvangiai ir pigiai. ®

/ Z7 * Z j • j • , O

g Parduodame geležinkelių tikietus į visus miestus Jungtinių Valstijų.

& 609 South 3-čia gatvė, Philadelphia, Pa. M

KAD SERGI NENUSIMYK - BUSI ISZBYDYTAS -
Pirmiaus kreipimosi prie kokio daktaro, pažink savo ligą ir priežastis pamatiškai, kad koks daktarė­

lis bile kur ar šundaktaris ne’sančą ligą neiškalbetų, už tai reikalauk — atsiųsdamas 7(7 centijį stem- 
poms, gausi knygą parašytą profesoriaus Dr. E. C. Collins ir perskaityk apie savo ligą skyrius su 
ačyda Knygą 1128 puslapiu

Vadova ing Si Sveikata
Joje randasi dideli kolioruoti paveikslai sudėjimo žmogaus kūno ir naujai dadeta

11 apsireiškimu gemančio kūdikio pas motiną viduriuose. Ta knyga naudinga sergantiem ir sveikiem
Dr. EC. Collins Medikaliszkas Institutas yra seniausias Amerikoje ir žemiaus mine jamas ligas, 

greičiausei šu geriausia pasekme išgydo, — nuo plaučiu ligos, kosulio, kepenų, inkstu, viduriu ligos, 
kraujo nečystumo, galvos skaudėjimo, diegliu ir reumatizmo; skuros [odos] ligas ir niežejimą, lytiškas 
silpnybes, slaptas ligas vyru ir moterų, sekios nubcgimą, saužagystą su jos visais apsireiškimo vaisiais, 
nervu ligas, abelną nusilpnėjimą, kataro (slogos), pūsles, galvoj spiegimą, miegustumą, geltliges, skaus­
mingas moterų mėnesines ir baltąsias antdrapanes, užsikrečiamas piktas ligas, kaip ir kitas kurios ant 
nelaimes žmonių ir kankinimo atsiranda, į urną laiką. Atsišauk tuojaus, nes — *i

Dr. EC. Collins Medical Institute yra Speoijališkas daktaras visada ant kožnos ligos. — Del kožno 
apsilpninto ligom, Specijališkai vaistai tampa sutaisyti po ištyrimo ligos ir išsiunčiami po Suvienytas 
Valstijas visur, Canada, Mexicą ir visą pasaulę.

Rašant adresuok: Dr. E.C. Collins Medical Institute, 
140 W. 34-th str. New York City.

AteiBaukiantiemB asablskai offieas (tarp Broadway ir 7-toa Avė.) atdaras kasdien nuo 10 iki 5 vai. po pietų.
Vakarais: Utarninke, Seredoj ir PCtninčioje nuo 7 iki 8vai. NadSlioms: nuo 10 vaL ryto iki 1 vai. po pietų.

I GRAMATIKA f
1 ANGLISZKOS KALBOS f
& su isztarymu kiekvieno žodžio lietuviszkai— S 
JĮ sekanežiai: chair (cz€r),ked6; fe

face (leis), veidas; F
g village (vilidž), kaimas ir tt. ft2 Knyga apdaryta, 147 puslapiai, su prisiuntimu k 
S —$1.25. [Pinigus yra geriausiai prisiųsti per ft

„Postai Money Order”ant szio adreso: fe
J P. MIKOLAINIS, I
3 Box 15, Station D. £
j New York City.

LIETUVISZKA APTIEKA.

'Joffe & Wolff.
J3-čia ir Bainbridge Str.

Philadelphia, Pa.
Prilaikome visuomet krautuvėje grynus vais­

tus, visokias europėjiszkas szaknis; teipgi turi­
me: Severos gyduoles, Groblevskio, Treinerio 
Kartųj] vyną. Pain expeller], šviežias dieles. —. 
Užkviečiame visus lietuvius lankytis į musų 
sąkrovą. Receptus sutaisome su didžiausia 
atyda.

PAJIESZKOJIMAI.
Pajieškau savo draugo Jono Daukšio, 5 metai at. 

gal gyveno Anglijoj, o paskui girdot persikėlęs Ameri­
kon. Jei kas žinot apie j], duokit man žinoti. 26 metų 
senumo, paeina iš kaimo Ciplių, Panevėžio pavieto, 
Ramygalos parapijos. .

Kazimieras Galevškas,
* 23 Sigel st. ___  Worcester Mass.

Kolsun Bros.
Main Office 224 Bainbridge Street.

Karietos šermenims, ba— 
liams, vestuvėms ir t. t. 
pribuna bile valandoje —

Keistone Telephpne 
Main 48^42 D

Priima orderius teipgi: Georg Kolsun95S0.Waters
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NAUJIENA! NAUJIENA!
tH.MEDOFF’O tikra Lietuviška 

TRAIANKA
Turiu atkreipti atydą, kad kiekviena moteriško visa­

dos privalo turėti tikrą Lietuvišką Trajanką namuose. 
Trajanka yra padaryta ^is 29 visokių augalų ir šaknių iš 
tOvynOs; geriausia ir pasekmingiausia nuo visokių apsu­

pimų ir skilvio negalių.
Teipgi gaunama MEDOFF’O REUMATIC, puiki gy­

duolė nuo visokio būdo reumatizmų ir MEDOFF'O STO­
JI ACH BITTERS, kuri išgydo visokias skilvio ligas.

Adresuoki!:

H. Medoff
PHARMACIST AHU CHEMIST

151 Metropolitan avė. Brooklyn, N.Y.
XXM111X1XI1 o, M .111 n MI M. MITITO >11 inAMlIlUHl M I~11111JOC111 < Į ifa 
tthti i jnnrm«w t; n'i'/mrttmmrnn irtTrnn/rtTHvn/rrrtTTn vritimin ii J L H l'J .O!

tikt dąj 
ėjimas,

TEMYKITE!
Vienatinė lietuviška Aptieka

P. Rovno,
Kampas 3-čios ir Monroe arba 
724 So. 3-rd str. Philadelphia Pa.

Toje aptiek oje viską galima gau 
ti, kaip ir sename krajuj: tikras 
Pain Expeleris, Gumbo,. Bobro, 
pilvo ir anodino lašai; Kinder 
Balsamas; dielės ir bonkos; vi­
sokį kvepalai, , muilai ir visoki 
kosmetikos daigtai, vietiniai ir 
iš užsienių; receptai sutaisomi 
iš geriausių kemiškų padarinių 
■ulyg daktaro nuorašų. Prie to duodasi kiek­
vienam nesveikam hjgijeniškos rodos. Aptieka 
atvira dieną ir naktj. Šneka visokiais liežuviais.

Kada tik norėsi pasisamdyti sau 
katą, kiekviename Jegališkame reikale, 

kreipkis pas
Luther S. KAUFFMAN

ATTORNEY-AT-LAW
1001 Chestnut Str. Philadelphia, Pa.

ROOM 711 MUTUAL LIFE BUILDING

I Shepherd’s
APTIEKA

N.E. kampas 2 ros ir Dickinson Str., 
Philadelphia, Pa.

VIENATINIS LIETUVIŠKAS SALIUNAS 
CAMDEN’E, N. J.

• Visoki skanus szvieži gėrimai: alus degtinė, vy­
nas, likienai; puikus cigarai.

400 Mechanic str., Camden, N. J.
Bell ’Phone, 868-x E. ’Phone, 1033-A

BS“ PIGI KURPIŲ KRAUTUVE.

II.Adelston.
725 So Second Str. Philad. Pa. 

Visokios, naujausios mados czeverykai, vyrams, 
moterims ir vaikams. Susiszneka lietuviszkai. 
Pigios prekės.
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